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У статті здійснено комплексне дослі-
дження нормативно-правового регулюван-
ня фінансового моніторингу в Україні як 
ключового елементу забезпечення фінан-
сової безпеки держави. Розкрито зміст і 
структуру національної нормативної бази, 
яка включає Конституцію України, спе-
ціалізовані закони, міжнародно-правові 
акти та підзаконні нормативні докумен-
ти. Проаналізовано положення норматив-
но-правових актів у сфері фінансового мо-
ніторингу, а також визначено роль інших 
законодавчих актів, зокрема Криміналь-
ного кодексу, Закону України «Про банки і 
банківську діяльність», нормативів НБУ, 
актів КМУ та ДСФМУ. Особливу увагу 
приділено процесу гармонізації українсько-
го законодавства з міжнародними стан-
дартами FATF, директивами ЄС (AMLD 
IV та AMLD V) і Базельськими принци-
пами. Виявлено основні проблеми норма-
тивного регулювання у сфері фінансового 
моніторингу: фрагментарність правової 
бази, недостатня узгодженість між регу-
ляторами, відсутність уніфікованих про-
цедур та слабка інтеграція уніфікованих 
інформаційних систем. Обґрунтовано по-
требу в удосконаленні правових механізмів 
реалізації фінансового моніторингу, з ура-
хуванням цифровізації, сучасних викликів 
(відмивання коштів через криптовалюти, 
кіберзлочини) та міжнародних зобов’язань 
України. Сформульовано пропозиції щодо 
розвитку національної правової моделі фі-
нансового моніторингу.
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Постановка проблеми
У контексті глобалізації фінансових 

ринків та зростання транснаціональної 
злочинності питання ефективного норма-
тивно-правового регулювання фінансового 
моніторингу набуває особливої актуальнос-
ті для України. Впровадження стандартів 
FATF, імплементація положень директив 
ЄС, а також інтеграція до міжнародного 
фінансового простору потребують чітко 
структурованої, внутрішньо узгодженої та 
дієвої нормативної бази. Однак, попри іс-
нування розгалуженої системи законодав-
чих і підзаконних актів, в Україні досі спо-
стерігається фрагментарність регулюван-
ня, відсутність єдиного підходу до іденти-
фікації ризикових господарських операцій, 
слабка міжвідомча координація та низький 
рівень практичної реалізації норм. Водно-
час, стрімкий розвиток цифрових техно-
логій, поширення криптовалют і зростан-
ня обсягів тіньової економіки створюють 
нові виклики, які чинне законодавство не 
завжди здатне ефективно враховувати. Це 
зумовлює потребу у глибокому науковому 
аналізі чинної нормативної бази, виявленні 
її недоліків та розробці напрямів її вдоско-
налення з урахуванням міжнародного до-
свіду та національних особливостей право-
вого регулювання.
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Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

У рамках дослідження питання норма-
тивно-правового регулювання фінансово-
го моніторингу в Україні було використа-
но праці таких науковців, як: Возняков-
ська К.А., Дропа Я.Б., Тесля С.М., Піхоць-
ка М.Р., Уткіна М.С., Петрюк Д.А. та інших. 

Метою статті є дослідження норматив-
но-правового регулювання фінансового мо-
ніторингу господарських операцій в Укра-
їні, виявлення ключових проблем його за-
стосування в умовах цифровізації, а також 
обґрунтування напрямів удосконалення 
системи з урахуванням міжнародних стан-
дартів і сучасних технологічних підходів.

Виклад основного матеріалу
Аналіз наукових підходів свідчить про 

те, що фінансовий моніторинг розгляда-
ється як багатогранне явище, що поєднує 
в собі елементи фінансового контролю, 
аналітичної діяльності, правового регулю-
вання та організаційного забезпечення. 
Спільною рисою більшості наукових ви-
значень є акцент на превентивній функції 
фінансового моніторингу щодо виявлення і 
запобігання легалізації злочинних доходів, 
а також на системній взаємодії державних 
та недержавних суб’єктів у цій сфері. Такий 
комплексний підхід дозволяє розглядати 
фінансовий моніторинг не лише як окре-
мий інструмент контролю, але і як важливу 
складову загальної системи забезпечення 
фінансової безпеки держави.
У цьому контексті доцільним є звернен-

ня до нормативно визначеного змісту по-
няття господарської операції – як базової 
одиниці обліку та аналізу в системі фінан-
сового моніторингу, що є об’єктом уваги з 
боку як регуляторних органів, так і авто-
матизованих інформаційних систем, впро-
ваджених для підвищення ефективності 
виявлення ризикових транзакцій. Відпо-
відно до статті 1 Закону України «Про бух-
галтерський облік та фінансову звітність в 
Україні» від 16 липня 1999 року № 996-XIV 
(із наступними змінами та доповненнями), 
господарська операція – це будь-яка дія 
або подія, що впливає на фінансовий стан 

суб’єкта господарювання. До таких по-
дій належать, зокрема, продаж товарів або 
послуг, надходження доходів, здійснення 
витрат, інвестиційна діяльність тощо. Це 
визначення є фундаментальним для по-
дальшого аналізу фінансових потоків і дій, 
які можуть підлягати моніторингу в межах 
системи запобігання фінансовим правопо-
рушенням [1].
Тож фінансовий моніторинг господар-

ських операцій виступає як самостійний і 
важливий напрям у системі забезпечення 
фінансової безпеки, головною метою яко-
го є контроль за законністю і прозорістю 
фінансових потоків у підприємницькій ді-
яльності. Його зміст охоплює аналіз сут-
ності, обсягів, джерел і призначення гос-
подарських операцій з метою своєчасного 
виявлення потенційних ризиків та пору-
шень. Виконуючи не лише функцію проти-
дії злочинній діяльності у сфері фінансів, 
а й функцію регулятивного впливу, моні-
торинг сприяє підвищенню рівня довіри 
до бізнес-середовища, запобігає ухиленню 
від сплати податків і зловживанням з боку 
суб’єктів господарювання, що в підсумку 
зміцнює стабільність національної економі-
ки.
З метою уніфікації підходів до здійснен-

ня фінансового моніторингу у світовій прак-
тиці були сформовані міжнародні стандар-
ти, зокрема рекомендації Фінансової групи 
з боротьби з відмиванням коштів (далі – 
FATF), які стали основою для нормативно-
правового регулювання в багатьох країнах, 
включно з Україною. Ці документи визна-
чають правові засади функціонування сис-
теми моніторингу, обов’язки її учасників 
і механізми міжвідомчої взаємодії. У свою 
чергу, впровадження новітніх автоматизо-
ваних інструментів, зокрема штучного ін-
телекту, аналізу великих даних та RegTech-
рішень, значно підвищує спроможність 
системи оперативно реагувати на підозрілі 
транзакції та посилює ефективність конт-
ролю за господарською діяльністю в умовах 
сучасної цифрової економіки.

FATF була створена в 1989 році з метою 
розробки глобальної нормативної бази про-
тидії легалізації доходів, здобутих злочин-
ним шляхом. Її ключовий документ – «40 
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Рекомендацій FATF» – встановлює універ-
сальні вимоги до національних систем, які 
передбачають створення ефективного фі-
нансового моніторингу, прозорість фінан-
сових операцій, а також посилення заходів 
відповідальності за відмивання коштів. Ви-
конання цих рекомендацій є обов’язковим 
для країн-членів FATF, а також для держав, 
які прагнуть уникнути потрапляння до «сі-
рого» або «чорного» списку організації [2].
Суттєвий внесок у розвиток глобальних 

стандартів здійснює також Базельський ко-
мітет з банківського нагляду, який розро-
бляє регулятивні документи, що регламен-
тують управління ризиками у фінансових 
установах. Зокрема, Базельські принципи 
ефективного банківського нагляду вимага-
ють від банків запровадження внутрішніх 
систем контролю для запобігання вико-
ристанню банківських послуг у схемах ле-
галізації злочинних доходів [3]. Особливо 
актуальним означене постає в умовах воєн-
ного стану в Україні, де, зокрема, питання 
контролю, реорганізації та ліквідації банків 
мають свої особливості та потребують окре-
мої уваги щодо недопущення відповідних 
протиправних діянь [4]. 
Значну роль у формуванні європейських 

підходів до фінансового моніторингу віді-
грає Європейський Союз, який запровадив 
низку правових актів у сфері боротьби з 
відмиванням коштів. Одним із таких доку-
ментів є Четверта директива ЄС (2015/849/
ЄС, AMLD IV), яка закріпила вимоги щодо 
ідентифікації клієнтів, створення реєстрів 
бенефіціарів та посилення контролю за 
фінансовими операціями [5, с. 120]. Її по-
ложення було доповнено П’ятою дирек-
тивою (2018/843/ЄС, AMLD V), яка поши-
рила фінансовий моніторинг на операції з 
віртуальними активами та розширила коло 
суб’єктів, що зобов’язані здійснювати захо-
ди з протидії відмиванню коштів [6].
Окрему позицію в глобальній системі 

координації займає Egmont Group – між-
народне об’єднання фінансових розвід-
увальних підрозділів, що налічує понад 160 
країн-учасниць. Його діяльність спрямова-
на на налагодження міждержавного обміну 
інформацією щодо підозрілих фінансових 
операцій та зміцнення спроможностей на-

ціональних органів у боротьбі з транснаці-
ональними фінансовими злочинами. Також 
вагоме значення має Управління ООН з 
наркотиків і злочинності (UNODC), яке 
надає експертну, нормативну та технічну 
допомогу країнам у створенні ефективних 
систем протидії фінансовим правопору-
шенням [7].
Попри наявність єдиних стандартів, їх 

практична реалізація значною мірою за-
лежить від конкретної держави, її інститу-
ційної спроможності, технічного рівня за-
безпечення, а також політичної волі. Саме 
тому впровадження міжнародних норм ви-
магає не лише формального закріплення в 
законодавстві, а й ефективного застосуван-
ня на практиці [8, с. 73].
У контексті адаптації до міжнародних 

вимог Україна послідовно оновлює націо-
нальне законодавство у сфері фінансового 
моніторингу. Формування національної 
системи фінансового моніторингу в Укра-
їні розпочалося на початку 1990-х років у 
відповідь на потребу в інтеграції до світо-
вого фінансового простору та впроваджен-
ні міжнародних підходів до контролю за 
фінансовими операціями. У цей період 
Україна почала активно співпрацювати з 
міжнародними організаціями, такими як 
МВФ, ЄБРР, Інтерпол, а також фінансо-
вими розвідками інших держав. Одним із 
ключових кроків стало створення у 2002 
році Державного департаменту фінансо-
вого моніторингу у складі Міністерства 
фінансів України (Постанова КМУ від 
10.01.2002 № 35). Однак навіть сьогодні, 
за наявності широкої нормативної бази та 
участі в глобальних ініціативах, на міжна-
родному рівні відсутня єдина універсаль-
на модель протидії фінансовим злочинам 
у сфері AML/CFT. У цих умовах держави 
формують власні системи фінансового мо-
ніторингу, орієнтуючись на рекомендації 
міжнародних інституцій, водночас врахо-
вуючи національні особливості економіч-
ного регулювання. Це дозволяє гнучко 
адаптувати правові інструменти, але й по-
роджує відмінності в трактуванні кримі-
нально караних діянь, пов’язаних із від-
миванням коштів і фінансуванням теро-
ристичної діяльності [9]. 
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На сьогодні нормативно-правове регу-
лювання фінансового моніторингу в Укра-
їні становить розгалужену систему законо-
давчих і підзаконних актів, які визначають 
принципи, механізми та процедури запо-
бігання й протидії легалізації (відмиван-
ню) доходів, одержаних злочинним шля-
хом. До цієї системи входять: Конституція 
України, міжнародно-правові документи та 
стандарти, ратифіковані нашою державою, 
а також національні нормативні акти: зако-
ни України, укази Президента, постанови 
Кабінету Міністрів і нормативно-правові 
акти центральних органів виконавчої вла-
ди. У сукупності ці джерела формують нор-
мативну основу для ефективного функціо-
нування системи фінансового моніторингу, 
зокрема в частині виявлення та оцінки ри-
зикових господарських операцій, регла-
ментації обов’язків суб’єктів моніторингу 
та забезпечення міжвідомчої взаємодії [10].
Провідне місце регулювання фінансо-

вого моніторингу в Україні займає Закон 
України «Про запобігання та протидію ле-
галізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, фінансуванню теро-
ризму та фінансуванню розповсюдження 
зброї масового знищення» [11]. Закон було 
розроблено з урахуванням міжнародних 
підходів до функціонування системи фінан-
сового моніторингу та інтегрування в на-
ціональну практику ключових стандартів 
і правових норм, що діють у Європейсько-
му Союзі у сфері протидії легалізації зло-
чинних доходів і фінансуванню тероризму 
(AML/CFT). Важливу роль також відігра-
ють Закон України «Про банки і банківську 
діяльність» [12], положення Кримінального 
кодексу України, Кодексу України про ад-
міністративні правопорушення, а також 
міжнародно-правові акти. 
Відповідно до Закону № 361-IX фінан-

совий моніторинг трактується як «сукуп-
ність заходів, що вживаються суб’єктами 
фінансового моніторингу у сфері запобіган-
ня та протидії, що включають проведення 
державного фінансового моніторингу та 
первинного фінансового моніторингу» [11]. 
Так, у контексті господарських операцій 
фінансовий моніторинг можна визначи-
ти як форму реалізації публічно-правово-

го обов’язку держави щодо забезпечення 
функціонування організаційно-правового 
механізму виявлення, аналізу та реагуван-
ня на фінансові операції з ознаками ризи-
ку. Такий механізм передбачає систематич-
не спостереження за господарською діяль-
ністю суб’єктів економіки, ідентифікацію 
транзакцій сумнівного характеру, комп-
лексну обробку фінансової інформації та, 
за потреби, передачу відповідних даних до 
правоохоронних органів. Кінцевою метою 
цього процесу є мінімізація загроз легаліза-
ції доходів, одержаних злочинним шляхом, 
а також зміцнення прозорості й безпеки фі-
нансової системи [13].
Державна служба фінансового моніто-

рингу України (ДСФМУ), яка функціонує 
на підставі Постанови Кабінету Міністрів 
України від 29 липня 2015 р. № 537 «Про 
затвердження Положення про Державну 
службу фінансового моніторингу України», 
на сьогодні виконує роль центрального ор-
гану виконавчої влади у цій сфері. У взаємо-
дії з іншими наглядовими та контролюючи-
ми структурами вона формує інституційну 
основу національної системи протидії лега-
лізації доходів, одержаних злочинним шля-
хом [14].
Варто зазначити, що на етапі станов-

лення вітчизняної системи фінансового 
моніторингу Україна неодноразово потра-
пляла до так званих «сірого» та «чорного» 
списків FATF і MONEYVAL – міжнародних 
структур, що ідентифікують країни з під-
вищеним рівнем корупції, недостатньою 
прозорістю фінансових операцій і значни-
ми обсягами тіньової економіки в господар-
ському секторі. У відповідь на ці виклики 
Державна служба фінансового моніторингу 
України (ДСФМУ) активізувала міжнарод-
ну співпрацю, укладаючи відповідні дво-
сторонні та багатосторонні угоди з уповно-
важеними органами інших держав і між-
народними організаціями у сфері протидії 
відмиванню доходів та фінансуванню теро-
ризму (AML/CFT). ДСФМУ також здійснює 
обмін інформацією, кращими практиками 
та досвідом, бере участь у спільних проєк-
тах і ініціює науково-дослідну діяльність, 
спрямовану на вдосконалення механізмів 
фінансового моніторингу в Україні [15].
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Українське законодавство приділяє 
значну увагу питанням відповідальності 
за порушення вимог фінансового моні-
торингу. Так, стаття 209 Кримінального 
кодексу України передбачає криміналь-
ну відповідальність за легалізацію (від-
мивання) доходів, одержаних злочинним 
шляхом, що може тягнути за собою штра-
фи, конфіскацію майна або позбавлення 
волі до 12 років залежно від тяжкості зло-
чину [16].
Крім кримінальних санкцій, законодав-

ством передбачені адміністративні стягнен-
ня для суб’єктів, які не дотримуються ви-
мог щодо ідентифікації клієнтів, подання 
звітності або виявлення підозрілих опера-
цій. До них, зокрема, належать фінансо-
ві установи та юридичні особи, діяльність 
яких регулюється нормами фінансового 
моніторингу.
На практиці фінансовий моніторинг де-

далі частіше використовується державними 
органами в боротьбі з корупцією. Так, На-
ціональне антикорупційне бюро України 
(НАБУ) та Спеціалізована антикорупційна 
прокуратура (САП) активно застосовують 
аналітичні дані про підозрілі фінансові опе-
рації для розслідування справ про незакон-
не збагачення, хабарництво та інші коруп-
ційні правопорушення. Водночас Держав-
на податкова служба та Бюро економічної 
безпеки України виявляють транзакції, які 
можуть свідчити про приховування доходів 
або виведення капіталу в офшори [17; 18].
У 2020 році, за даними Державної служ-

би фінансового моніторингу України, були 
зафіксовані численні схеми ухилення від 
сплати податків, зокрема із використанням 
механізмів «зустрічних потоків» і «скруток», 
що призвели до значних бюджетних втрат 
[19]. У 2022 році Служба безпеки України 
викрила масштабну схему на суму понад 
200 млн грн, побудовану на проведенні без-
товарних операцій із фіктивними підпри-
ємствами [20]. У тому ж році БЕБ виявило 
ще одну схему ухилення на суму понад 14 
млн грн – шляхом оформлення фіктивного 
постачання соняшникової олії на суму 86,6 
млн грн [21]. У 2025 році на Київщині пору-
шено кримінальну справу проти підприєм-

ця, який ухилився від сплати майже 5 млн 
грн податків [22].
Система фінансового моніторингу в 

Україні перебуває на етапі активної модер-
нізації, що відбувається у відповідь на між-
народні зобов’язання та зміни у світовій фі-
нансовій архітектурі. Під впливом стрімко-
го технологічного розвитку, зростання ри-
зиків, пов’язаних із відмиванням коштів і 
фінансуванням тероризму, а також з огляду 
на потребу посилення національної еконо-
мічної безпеки, держава впроваджує сучас-
ні підходи до контролю та регулювання фі-
нансових операцій. Водночас, незважаючи 
на досягнутий прогрес, зберігаються суттє-
ві проблеми. Серед ключових проблем, які 
мають безпосередній вплив на реалізацію 
фінансового моніторингу в автоматизова-
ному форматі, слід виділити такі:

1. Недосконалість законодавчого поля. 
Українське законодавство у сфері запобі-
гання легалізації злочинних доходів, хоч 
і адаптоване до вимог FATF та ЄС, усе ще 
залишається частково неузгодженим, фраг-
ментарним і слабко імплементованим. Це 
обмежує ефективність виявлення ризико-
вих фінансових операцій навіть за умови 
технічної автоматизації процесів.

2. Уразливість економічної системи. Ті-
ньовий сектор економіки, що займає зна-
чну частку ВВП, часто діє поза межами 
регуляторного поля. Системи фінансово-
го моніторингу, особливо автоматизовані, 
орієнтуються на формалізовані дані, у той 
час як значна частина ризикових операцій 
здійснюється через фіктивні підприємства, 
офшорні зони або неідентифікованих осіб.

3. Недостатня інтеграція інформацій-
них систем. Відсутність єдиної платформи 
для обміну інформацією між Національ-
ним банком, Держфінмоніторингом, ДПС 
та правоохоронними органами уповільнює 
процеси верифікації господарських опера-
цій. Це знижує ефективність автоматичних 
систем ризик-аналізу, які мають обмеже-
ний доступ до повного масиву необхідної 
інформації.

4. Банківська система як осередок ризи-
ків. Частина банківських установ не забез-
печує повної відповідності вимогам фінан-
сового моніторингу, зокрема через слабке 
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внутрішнє комплаєнс-середовище, недо-
статню підготовку персоналу або застаріле 
програмне забезпечення. У результаті ав-
томатизовані системи не здатні своєчасно 
ідентифікувати операції, що мають ознаки 
відмивання коштів.

5. Глобальні загрози і локальні наслід-
ки. Фінансування тероризму, кіберзлочин-
ність та криптовалютні транзакції стали 
новими викликами для традиційних і на-
віть автоматизованих систем моніторингу. 
Зокрема, інструменти rule-based у сучасних 
умовах втрачають ефективність, оскільки 
не враховують змінювану поведінку зло-
чинців, складність багаторівневих схем та 
використання цифрових активів.

6. Корупція та зловживання повнова-
женнями. Відсутність політичної волі та 
низький рівень відповідальності посадових 
осіб ускладнюють боротьбу з легалізацією 
злочинних доходів. Навіть найкращі авто-
матизовані рішення втрачають ефектив-
ність, якщо дані в систему вводяться з ви-
кривленням або саботуються вручну [15].
Перспективою подальших наукових до-

сліджень є аналіз зарубіжного досвіду здій-
снення фінансового моніторингу та вивчен-
ня можливостей адаптації й упровадження 
перевірених міжнародних практик у нор-
мативно-правову систему України, з метою 
забезпечення максимальної ефективності в 
умовах глобалізованого фінансового серед-
овища [23].

Висновки
Нормативно-правове регулювання фі-

нансового моніторингу в Україні становить 
складну багаторівневу систему, що поєднує 
норми національного та міжнародного пра-
ва. Аналіз чинного законодавства свідчить 
про його динамічну адаптацію до глобаль-
них стандартів FATF, директив ЄС та інших 
міжнародних актів. 
Нормативно-правове регулювання у 

сфері фінансового моніторингу в Україні за-
галом відповідає міжнародним стандартам 
(FATF, директиви ЄС), однак на практиці 
залишається фрагментарним і потребує по-
дальшої гармонізації. Особливо актуальни-
ми є питання узгодженості дій між держав-
ними органами, удосконалення методології 

та забезпечення правової підтримки авто-
матизованих систем.
Незважаючи на наявність формального 

нормативного забезпечення, низка про-
блем перешкоджає ефективному застосу-
ванню механізмів фінансового моніторин-
гу: фрагментарність законодавства, відсут-
ність єдиного інформаційного простору, 
недостатня інтеграція регуляторних орга-
нів та правозастосовної практики. Визна-
чальним є також вплив рівня інституційної 
спроможності та політичної волі на імпле-
ментацію міжнародних норм у вітчизняну 
практику.
Наголошено на потребі подальшого 

вдосконалення нормативної бази, її гар-
монізації з міжнародними зобов’язаннями 
України, а також розроблення механіз-
мів, що забезпечують реальну дієвість по-
ложень законодавства у сфері запобігання 
відмиванню коштів та фінансуванню теро-
ризму.
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The article provides a comprehensive 
study of the regulatory and legal framework 
for fi nancial monitoring in Ukraine as a key 
element in ensuring the fi nancial security of 
the state. It reveals the content and structure 
of the national regulatory framework, 
which includes the Constitution of Ukraine, 
specialized laws, international legal acts, 
and subordinate regulatory documents. 
The provisions of regulatory and legal 
acts in the fi eld of fi nancial monitoring are 

analyzed, and the role of other legislative 
acts, in particular the Criminal Code, the 
Law of Ukraine “On Banks and Banking 
Activities,” NBU regulations, acts of the 
CMU, and the SFMSU, is determined. 
Particular attention is paid to the process 
of harmonizing Ukrainian legislation with 
FATF international standards, EU directives 
(AMLD IV and AMLD V), and the Basel 
Principles. The main problems of regulatory 
control in the fi eld of fi nancial monitoring 
have been identifi ed: fragmentation of the 
legal framework, insuffi cient coordination 
between regulators, lack of unifi ed 
procedures, and weak integration of unifi ed 
information systems. The need to improve 
the legal mechanisms for implementing 
fi nancial monitoring has been substantiated, 
taking into account digitalization, modern 
challenges (money laundering through 
cryptocurrencies, cybercrime), and Ukraine’s 
international obligations. Proposals for the 
development of a national legal model for 
fi nancial monitoring have been formulated.
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